

ВОЗРОЖДЕНИЕ ЭКОНОМИКИ НАЧНЕМ С МОСКВЫ

Промышленный комплекс столицы: направления развития и методы поддержки

Вряд ли кто-то сомневается в том, что Москва обладает большим потенциалом для развития высокотехнологичных производств и наукоемкой индустрии. Но как его реализовать в нынешних условиях?



Промышленность является важнейшей отраслью экономики столицы и вносит существенный вклад в валовую добавленную стоимость (ВДС), создаваемую в городе, дает значительную долю отчислений в городской бюджет. От положения дел в промышленности зависит уровень жизни и доходы 400 тыс. работников, занятых в отрасли, и около 1 млн. членов их семей. В отраслевой структуре ВДС Москвы промышленность занимает третье место, уступая лишь оптовой и розничной торговле, ремонту автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования, а также операциям с недвижимым имуществом, аренде и предоставлению услуг.

С 2014 года промышленность Москвы находится в кризисном состоянии. Падение объемов промышленного производства в столице в 2014-2016 годах оказалось более глубоким, чем по стране в целом, а также ряде промышленно развитых регионов России — Татарстане, Московской области, Нижегородской области. Доля московской промышленности в общем объеме ВДС промышленности России в целом и значении Москвы как индустриального региона еще более снизились. Негативные тенденции в динамике производства сохранялись и в 2017 году.

Кризисное состояние московской промышленности обусловлено внешними и внутренними факторами. Основными из внешних являются: существенное снижение мировых цен на товары сырьевой группы; девальвация рубля; затруднение доступа к внешнему заемному финансированию; ужесточение условий банковского кредитования; ограничение импорта передовых технологий и наукоемкой продукции.

К внутренним, прежде всего, следует отнести: недостаток собственных источников финансирования, низкая инновационность производства, изношенность основных производственных фондов, дефицит кадров основных рабочих профессий, относительно низкий уровень заработной платы.

При всей многогранности причин кризисного положения дел в промышленности, основным фактором торможения темпов роста производства и инвестиционных процессов, по

единодушному мнению ученых и специалистов, является ограниченность финансовых ресурсов промышленных предприятий. Процентные ставки по кредитам отечественных банков чрезвычайно высоки, а с начала 2015 года возможности заимствования российскими компаниями кредитных ресурсов за рубежом сократились.

Промышленность Москвы остро нуждается в масштабном притоке финансовых ресурсов российских частных институтов, а также в дополнительной поддержке со стороны города и государства.

Одним из возможных путей решения этой задачи является консолидация усилий институтов развития промышленности регионального и федерального уровня. Федеральный Фонд развития промышленности (ФРП) инициировал формирование региональной сети фондов развития промышленности, что предполагает предоставление совместных займов на реализацию проектов производственного характера из ФРП и региональных источников.

В настоящее время федеральный и региональные фонды осуществляют их софинансирование в процентном соотношении 70 на 30. По данным ФРП, в настоящее время создано 12 региональных фондов: в Санкт-Петербурге, Ставропольском крае, Республике Татарстан, Иркутской области и ряде других субъектах. Для реализации промышленно-технологических проектов Фонд на конкурсной основе предоставляет целевые займы по ставке 5% годовых сроком до пяти лет в объеме до 100 млн. рублей, что позволяет стимулировать приток прямых инвестиций в реальный сектор экономики. Предоставленные займы должны быть обеспечены ликвидным залогом.

В сентябре 2017 года Фонд развития промышленности был создан и в Москве. Создание в столице подобного института для организации и практической реализации инновационных программ и проектов в сфере реального производства, вне всякого сомнения, окажет весьма позитивное влияние на работу промышленных предприятий города.

Привлечение в московскую промышленность дополнительных финансовых ресурсов требует четкости в определении

приоритетов развития и обоснованности возможных направлений инвестирования. Совершенствование структуры промышленного комплекса города должно опираться на серьезную экспертную работу по изучению перспектив и потенциала роста производств, расположенных на его территории.

Стремление к формированию комфортной среды обитания в Москве предопределяет нецелесообразность размещения на ее территории производств, занимающих значительные площади и оказывающих негативное воздействие на окружающую среду. За последние годы Правительством Москвы был предпринят целый ряд мер по выводу подобных предприятий за пределы столицы.

В то же время наличие в столице высококвалифицированных кадров, высоко развитого научного комплекса, широкое проникновение IT-технологий открывают весьма заманчивую перспективу для развития высокотехнологичных производств и наукоемкой индустрии. Экспертно-аналитическую работу в этом направлении проводит Экспертный совет при Комиссии Московской городской Думы по науке и промышленности, куда входят известные ученые и практики производства.

В плане работы Совета — составление Реестра инновационно-активных предприятий, анализ деятельности инфраструктурных организаций города — получателей субсидий и результатов выполнения Программ, подотчетных Департаменту науки, промышленной политики и предпринимательства города Москвы, рассмотрение других актуальных проблем московского инвестиционного и промышленного комплекса.

Экспертный совет при Комиссии Мосгордумы по науке и промышленности предлагает провести аналитические исследования по определению приоритетов развития промышленности столицы в целях выявления сегментов отраслевых рынков, которые могут быть заполнены за счет деятельности предприятий, локализованных непосредственно на территории Москвы и сегментов, где удовлетворение потребностей столицы более эффективно за счет межрегионального сотрудничества и внешнеэкономической деятельности.

Выработанные предложения, опирающиеся на анализ состояния базовых отраслей городской промышленности, определяющие дальнейшие приоритеты и направления их развития, включая как повышение инновационности существующих производств, так и формирование новых «точек роста».

Это позволит существенно повысить обоснованность управленческих решений администрации города, стимулировать переход московской промышленности к качественно новому состоянию — наукоемкой индустрии, создать потенциал высокопроизводительных и высокооплачиваемых рабочих мест для жителей города.

Углубленные исследования должны быть проведены по следующим базовым направлениям:

- выявление потребности города Москвы в основных видах промышленной продукции и исследования имеющегося для этого потенциала промышленного комплекса города Москвы;

- исследование перспектив промышленных предприятий столицы, не обеспечивающих ее необходимой промышленной продукцией.

Основными потребителями промышленной продукции являются, в первую очередь, такие сферы городской экономики, как транспорт и связь, строительный комплекс, жилищно-коммунальное хозяйство, а также население.

Исходя из этого, целесообразно провести исследование таких отраслей, как машиностроение, промышленность строительных материалов, деревообрабатывающая промышленность (производства мебели), пищевая промышленность, фармацевтическая промышленность.

Изучая перспективы, основное внимание следует уделить отраслям промышленности, конкурентоспособным на региональных и внешнем рынках, предполагающим развитие на основе выпуска технологичной продукции с высо-

кой добавочной стоимостью, использование квалифицированной рабочей силы, ориентированном на сохранение окружающей среды.

Методология исследования (в разрезе отраслей) должна предусматривать: анализ объема и номенклатуры выпускаемой предприятиями столичного промышленного комплекса продукции; анализ ввоза промышленной продукции из Москвы в регионы Российской Федерации и ввоза промышленной продукции из регионов Российской Федерации в Москву; анализ внешнеэкономической деятельности.

Итоговая информация должна содержать данные об объеме производства, структуре и динамике их развития в разрезе натуральных и стоимостных показателей.

Дальнейшее развитие промышленности Москвы на инновационной и высокотехнологичной основе возможно лишь на базе четко проработанных мер, разработанных при тесной координации городских органов исполнительной и законодательной власти, структур бизнеса, а также экспертного и научного сообщества.

*Леонид Зюганов,
Председатель комиссии по науке
и промышленности Московской
городской Думы*

По жизни — с «Правдой»!

Президиум ЦК КПРФ принял постановление «О повышении ответственности секретарей региональных комитетов КПРФ за выполнение решений, связанных с организацией подписки на газету «Правда».

Региональным, местным, первичным отделениям КПРФ предписано считать важнейшей общепартийной задачей дальнейшую активизацию работы по увеличению подписки и распространению газеты «Правда».

Перед региональными отделениями КПРФ поставлена задача — в течение первого полугодия 2018 года обеспечить подписку на газету «Правда» на уровне не ниже 30% от численности членов партии каждого отделения. Региональным комитетам, фракциям и депутатским группам КПРФ в законодательных (представительных) органах субъектов РФ и местного самоуправления активизировать работу среди различных категорий населения, регулярно организовывать «круглые столы», встречи по обсуждению важнейших материалов «Правды».

Региональным комитетам КПРФ во время подготовки и проведения отчетно-выборной кампании 2018 года следует обратить особое внимание на необходимость определения ответственных за организацию подписки на газету «Правда». Разработать и осуществить комплекс мер по совершенствованию традиционных форм и методов агитации при распространении газеты «Правда». Эта работа должна носить более интенсивный и целенаправленный характер.

На фото — объявление, опубликованное на первой полосе газеты «Правда» 22 апреля (5 мая) 1912 года (№1)

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА ЕЖЕДНЕВНУЮ РАБОЧУЮ ГАЗЕТУ**

„ПРАВДА“

В число постоянных сотрудников участвуют:

К. Анисимов, И. Азаров, М. Бакланов, Н. Батурин, Демьян Ефимов, В. Буренин, Эп. Ефимов, Е. Веселовский, А. Владимиров, Н. Выноградов, член Г. Думы В. Воронин, чл. Г. Думы А. Болонников, П. Воецкий, С. Гальперин, Л. Германов, И. Галаган, М. Горький, Ю. Градов, С. Гусев-Оренбургский, Т. Губов, Е. Г. Давыд, А. Давы, П. Деминский, Из. Дубов, чл. Гос. Думы Н. Егорев, К. Ершов, чл. Г. Думы М. Захаров, Г. Зарин, Г. Зуев, Г. Зиничев, В. Ильин, Ф. Ильин, Б. Иванов, Иран, Ю. Казанев, Кереметов, И. Колосов, В. Косицын, П. Курский, Г. Ларский, Г. Лебедев, Роза Люксембург, М. Медведев, В. Ивский, М. Ольжичский, П. Орловский, Г. Покровский, чл. Г. Думы И. Волотовский, Е. Пруднов, чл. Г. Думы А. Предвальный, Политинский, чл. Г. Думы И. Поповский, Н. Попов (Бросель), Р. Раскольников, П. Романов, А. Рябин, П. Рябовский, И. Рязанов, Ф. Ротштейн (Лодзин), П. Салин (Швейцария), Ю. Степанов (Пароль), чл. Г. Думы И. Суриков, Н. Тополев, Н. Ураловский, С. Филд, В. Фрол, Г. Цыганович, Леонид Чес-ский, И. Чернышев, Е. Чириков, Н. Чумачев, Г. Шапир, Ф. Шугель, Шугар, чл. Г. Думы Шурманов, Д. Янов и м. др.

Подписная плата: на 1 год — 4 р. 50 коп., 1/2 года — 2 р. 25 коп., 3 месяца — 1 руб. 15 коп., 1 месяц — 40 коп. Цена отдельного № 2 коп.

Редакция и контора: Спб., Николаевская, д. 37, кв. 18. Почтовый телеф. деп. (с 7 ч. в.) 540-92.
Контора открыта ежедневно, кроме праздников, с 10 до 7 ч. дня. Прием в редакции: с 6 до 8 ч. веч.
Издатель: член Г. Думы Н. Г. Полежаев.

Редактор М. Е. Егорев.